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HÍREK
EMLÉKEZÉS 1848/49 ZSIDÓ HŐSEIRE

A Nyíregyházi Zsidó Hit-
község március 14-én a 
megemlékezést tartott a zsi-
dó temetőben két 1848/49-
es honvédhadnagy, Hoff-
mann Adolf és Kornstein 
Ignácz sírjánál. 
   Färber György elnök kö-
szöntője után dr. Ulrich At-
tila Nyíregyháza MJV alpol-
gármestere beszélt a magyar 
forradalom és szabadság-
harc jelentőségéről, mely-
ben nemzetiségre, vallásra 

való tekintet nélkül vettek részt az önkéntesek, köztük a zsidók is. 
Urbán Teréz, a Városvédő Egyesület alelnöke méltatta a temető-
ben nyugvó két zsidó honvédtiszt szabadságharcos tevékenységét, 
valamit beszélt arról is, hogy Nyíregyházára településük után mi-
lyen szerepet játszottak a város kereskedelmi-gazdasági életében. 
Ezt követően Fényes György, a Hitközség alelnöke, Nógrádi Gá-
bor író levelét olvasta föl. Hoffmann Adolf dédunokája többek közt 
ezt üzente a megemlékezőknek: „Beszéljünk ősinkről, beszéljünk 
a tetteikről, hogy életük tanulságát, emlékét beépítsük a jövőbe… 

A ZSIDÓK NYÍREGYHÁZÁN (kiállítás a Kállay Gyűjteményben)

Beszéljünk a múltról ezen a napon, beszéljünk a múlt, a család, a 
nemzet nagy embereiről gyerekeinknek, hogy megismétlődjön, ami 
jó volt, és ne ismétlődjön meg, ami rossz volt.” 
  A megemlékező beszédek után Zsarnai Krisztián evangélikus es-
peres, Kósa László református lelkész és Markovics Zsolt főrabbi 
mondott imát a honvédhadnagyok sírja mellett. A megemlékezés a 
kaddissal közös elmondásával zárult, majd a résztvevők kegyeletük 
jeléül kavicsokat helyeztek el a két sírkövön. 

Március 19-én, a német megszállás 80. évfordulóján nyílt meg a Kállay Gyűjteményben 
az a kiállítás, mely a nyíregyházi zsidóság életét mutatja be 1840-től 1944-ig. A gondosan 
szerkesztett, gazdag tárlat Riczu Zoltán történész és az őt segítő Holmár Zoltán törté-
nész-muzeológus munkáját dicséri. 
   A kiállítás ünnepélyes megnyitójának kezdéseként Csalós Tamás kántor énekelte el a 
130. zsoltárt, majd Dohanics László, a Kállay Gyűjtemény vezetőjének üdvözlő szavai 
után Jászay Menyhért alpolgármester köszöntötte a megjelent magas rangú vendégeket 
és a közönséget. A nyíregyházi zsidóság múltjával kapcsolatban beszélt az egykori tudós 
főrabbi, dr. Bernstein Béla tevékenységéről, illetve a fiatalon elhunyt Burger István nagy-
lelkűségéről, aki 1920-ban hatalmas vagyont hagyományozott jótékony célra a városnak. 
Bernstein Béláról egy teret, Burger Istvánról pedig egy kitüntetést nevezett el Nyíregy-
háza városa. 
   A kiállítást prof. dr. Hunyadi László, Izrael tiszteletbeli konzulja nyitotta meg. Jelentős-
nek és rendkívülinek nevezte az eseményt. Egyrészt azért, mert egy város és egy kiváló 
intézmény emlékezett meg egykori lakóiról, akik 1944 után már nem lehettek részesei 
Nyíregyháza életének, másrészt azért is rendkívüli, mert számos városban egy ilyen ese-
ményre ma már nem kerülhetne sor. Október 7-e óta félelem költözött a zsidóság életébe, 
mert felszínre került a lappangó antiszemitizmus. Hunyadi professzor megköszönte e ki-
állítást Riczu Zoltánnak, aki 38 éve dolgozik azon, hogy feltárja, megőrizze és továbbadja 
a nyíregyházi és Nyíregyháza környéki zsidóság múltját, történelmét. 
   A megnyitót megtisztelte jelenlétével Birman Moran, Izrael Állam nagykövetének 
helyettese is. Beszédében megfogalmazta, hogy ez a kiállítás megmutatja a nyíregyházi 
zsidóság múltját, de azt nem tudja bemutatni, hogy milyen lenne ma, ha a történelem 
kereke másképp forgott volna. Éppen ezért nagyon fontos, hogy megmutassuk az utókor-
nak, hogy mi történt a holokauszt idején. Köszönet érte, hogy – bár öt hónappal ezelőtt 
gonosz támadást intéztek Izrael ellen – itt, Magyarországon biztonságban érezhetik ma-
gukat a zsidók.
   Ezt követően Dohanics László köszönetet mondott mindazoknak a szakembereknek, 
munkatársaknak, intézményeknek és magánszemélyeknek, akik segítették a kiállítás lét-
rejöttét. Az ünnepélyes aktus befejezéseként Csatlós Tamás kántor imát mondott a mártí-
rokért, majd egy részletet hallhattunk a 115. zsoltárból. Végül elmesélt két rövid történe-
tet arról, hogyan őrizték a zsidók vallásukat, hitüket a haláltáborokban. 

   Ezt követően Riczu Zoltán tárlatvezeté-
sével a jelenlévők megtekintették a kiállí-
tás anyagát, mely április 24-ig lesz látható.


